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DopMYyJIbI CIIOXKEHUS

DopMyJIbl CIIOKEHUS — 3TO POPMYJILI TPe0OPa30BAHUSA TPUTOHOMETPUYIECKUX (DYHKIIUI CyMMbBI 1
pa3HocTu ABYX apryMEeHTOB:

cos(a + ) = cos v cos f — sin asin f; (1)

cos(a — 3) = cos acos f + sin asin G; (2)

sin(a + ) = sinaccos 5 + cos asin f3; (3)

sin(a — ) = sina cos 5 — cos asin f3; (4)
tga+tgB

tg(a+8) = T tgated’ (5)
_ tga—tgh

tg(a — B) = Tttgatgd’ (6)

_ ctgactgf—1

ctg(a+0) = ctga+ctgf 0
_ ctgactgf+1

ctg(a = f) = ctgf —ctga ®)

Hagaiite mocMOTpHM, KaK BBIBOJSITCs (hopMyJibl ciioxkenus. Haunnaem ¢ roxkaecrsa (2) — dop-
MyJIbI KOCUHYCA PA3HOCTHU JIBYX YIJIOB.

Paccrostane mexmy Toukamu A u B Ha miockoctn Oyaem obosnadars p(A, B). Ecaun (z4,y4) —
KOOpJMHATHI TOUKH A U (Tp,yp) — KOODAUHATHI TOYKU B, TO, KAK U3BECTHO U3 T€OMETPHH,

p(A, B) = /(w4 = xp)* + (ya — ys)*. (9)

Ha puc. 1 uzobpaxkenbl TOUKu v U (3, PACIOJIOKEHHbIE HA TPUTOHOMETPUIECKON OKPYKHOCTU U
coeuHEHHBIE cuHUM OoTpe3koM. [lokazana Takke Touka a — (3, OTBedarOIIas pa3HOCTH yIJIOB v U [3;
OHa coeJIMHeHa ¢ TOYKON () KpacHBIM OTPE3KOM.

Y

Puc. 1. K BbIBO/LY (hOPMYJIBI /I KOCHHYCA Pa3HOCTH

[Ipu moBopoTe Ha yros —( BOKpPYT Hadasa KOODJAMHAT CUHUN OTPE30K COBMEIAETCS ¢ KPACHBIM,
IIO9TOMY JIJIMHBI 9TUX OTPE3KOB PaBHBbI:

pla, B) = pla = 5,0). (10)
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Oba paccTosiHUsI B 9TOM PaBEHCTBE Mbl HAIEM ¢ moMoIbio dopmydst (9). meem:

p*(a, B) = (0 — 15)* + (Yo — yp)* = (cosa — cos ) + (sina — sin 3)* =
= cos’ a — 2cos a cos 3 + cos? B + sin® a — 2sin asin 8 + sin? § =
=2 — 2(cos acos § + sin asin fB);

Pa— 5,0) = (za_s — 1)* + (ya_s — 0)° = (cos(a — ) — 1 + sin*(a — ) =
= cos*(a — B) — 2cos(a — B) + 1 +sin®*(a — B) =2 — 2cos(a — ).

CormoctaB/isisi TIOJTyYeHHBIE PE3YJIBTATHI, BUJIM, 9TO
cos(a — [3) = cos v cos 3 + sin asin .

Dopmyia (2) I KOCHHYCa PA3HOCTH TeM caMbIM jiokazana. Popmysia (1) jjist KocuHyca cyMMbI
roJiydaeTcs U3 He€ HeMe/[JIEHHO:

cos(a + ) = cos(a — (—f3)) = cos acos(—f) + sin asin(— ) = cos o cos f — sin asin S.
MBI BOCIIONIB30BAINCDH 3/1€Ch YETHOCTHIO KOCHHYCA U HEIETHOCTHIO CHHYCA!

cos(—f) =cos 3, sin(—f) = —sinp.

Hro6b1 ostyanTh hopmyJibl (3) u (4) cuHyca CyMMbI U PA3HOCTH, HAM MTOHAJ00UTCST OJINH TIPOME-
JKyTOuHBI pe3ysnbTat. [lo dhopmysie kocunyca pa3znocTun nmmMeeM:

™ ™ LT, . .
CoS (5 —a) :cosgcosa—i-smgsma =0-cosa+1-sina =sina.

Takum 06pa3oM, Mbl HOJIYHUIIN TI0I€3HYI0 (POPMYJIY KOCHHYCa JIOIOJHUTEILHOrO yrial:

cos <g = a> = sin a. (11)

Bamennm B dopmyste (11) yrom o ma /2 — o
(5-(G-)) = (5-0)
_ - =sin| — —
cos { 5 5 @ sin (5 —a),

sin <g - a) = cos . (12)

D10 dopmysia cuHyca JTOMOJHATETHLHOTO YIJIA.
Tenepn, pacnosiaras ¢popMyIaMu KOCUHYCa U CHHYCA JIONOJTHUTETHLHOTO yTJia, NMEEM:

sin(a + ) = cos (g—(a+ﬁ)> :COS<<g—Oé> —ﬁ) =

= cos (g —oz) cos 8 + sin (g —a> sin 8 = sin a.cos [ + cos asin 3.

TO €CTb

QopMmynra cuHyca CyMMBI TeM caMbIM jJokazana. Popmyra cuHyca pa3HOCTH TOJydaeTcs U3 Heé
JIETKO:

sin(a — B) = sin(a + (—f)) = sina cos(—f) + cos asin(—/[) = sin acos f — cos asin

(311€CH MBI CHOBa BOCIIOJIB30BAJIICH YETHOCTHIO KOCHHYCA W HEUETHOCTBIO CUHYCA).

YVrabt a u 7/2 — a naspBAIOTCS QONOAHUMENHBLMU TIO AHATIOTUH C TIPMOYTOIBLHBIM TPEYTOMBHIKOM: JBA TAKHX
OCTPBIX yIUIa SABJISIOTCS yIJIAMHU B IIPSIMOYTOJIBHOM TPEYTOJIBHUKE U JOMOJIHSIOT APYT Apyra 1o 90°.



Urak, MBI BBISICHIIN, OTKYy/a GepyTcs mepsble deTbipe (Gopmyiabl caoxkernus (1)—(4). U3 nux, B

CBOIO OYepe/ib, BhITEKAoT dhopMyis (5)—(8).

Hokazkem, Hampumep, ToxkaectBo (5). Vmeem:

sin(a + 8)  sinacos 8 + cosasin

tg(a+p) = cos(a + ) - cosacos 3 —sinasinf

JesuM qucsimTesb U 3HAMEHATEb [T0JIyIYeHHOT'O PABEHCTBA Ha COS (x COS [3:

sin a cos S+cos asin 3

cos a cos 8 tga—l—tgﬁ
tgla+ 0) = — = ,
g( B) cosa(;c;ssi—cilgﬁasmﬁ 1— tg Q tg 5

910 1 TpedoBasiock. Popmyia (6) [IOJIy9aeTcss OTCIONa 3aMeHoil f Ha —[ ¢ HOCJIEIYIOMIM YIETOM
HEYETHOCTHU TaHI'CHCA:

B _tgattg(—p)  tga—tgf
tg(a — ) = tg(a + (=f)) = 1—tgatg(—f) 1+tgatgh

Dopmysnst (7) n (8) BeBOAATCA anamorndHo. CreaiiTe 9T0 CAMOCTOATEIBHO, ITOOBI JINITHII pas3
HOYIIPaKHATHCS B TPUIOHOMETPUYECKUX IIPe0OPa30BaHUSIX.

DOpMyIIbI CTIOKEHUS O3BOJIAIOT II0JIyYaTh 3HAYEHNUs] TPUIOHOMETPHYECKNX (PYHKIIHH HOBBIX yT-
JIOB HCXO/A U3 y2Ke U3BECTHBIX 3HATCHUIL.

Buraucinm, nanpumep, sin 15°. Nmeem:

2 3 2 1 6 —+v2
sin 15° = sin(45° — 30°) = sin 45° cos 30° — cos 45° sin 30° = \/7_ : g — g 5= % .

DOpMYJIBI CIOYKEHUS COCTABIAIOT (DYHIAMEHT TPUTOHOMETPHUH. VI3 HUX BBIBOJUTCH Macca HYKHBIX
dopmys. Haubosiee BaxkHbIM TpuronoMeTpudeckuM popmysiaMm Oy Iy T HOCBAIIEHBI TaK¥Ke CJIe Ty IOIIe
TPU CTATbU.





